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1. CmemaHHbIe 3202491 /1715l HECTAIMOHAPHBIX YPABHEHUI

OnuuM 13 6a30BbIX YPaBHEHUI MaTEeMaTH4eCKOl (PM3UKH SIBJISIETCSl OTHOMEPHOE Napa-
6osmueckoe ypaBHEHHE BTOPOro Mopsijika. B npsimoyrosbHuke

Qr=0x[0,T], Q={zr:0<z<Il}

paccMaTpuBaeTCsl ypaBHEHHe
ou 0 ou
§_£ (k(m)am) +f(x7t)7 $€Q7 tE(OvT]v (l)

JOMOJIHEHHOE T'PaHNYHbIMU (HCpBOFO pona)

u(0,t) =wu(l,t) =0, te(0,T], )



1 HaYaJIbHbIMH

u(z,0) = I(z), 0, zeQ, ©)
YCIIOBUSIMU.

JI71s1 IPOCTOTBI U3JI0KEHUS Mbl PacCMaTpUBaeM NPOCTeNiue OIHOPOAHbIE TPaHNY-
HBIMH YCJIOBUSI M 3aBHCUMOCTB Ko3((uimeHTa k ToJIbKO OT MPOCTPAHCTBEHHON nepe-
MeHHon, npudeM k(z) > k > 0.

Bwmecro ycnoBuit nepBoro popa (1) MOryT 3a1aBaTbCsi Apyrue rpaHuYHbIE YCIOBUSI.
Hanpumep, rpaHuyHble YCIOBUS TPETHErO POfa:

~R(0) 94(0,8) + 1 (£u(0,1) = p (1), @
KO T 0.8) + o0l ) = palt), 1 € (0,T] ©

K HecTanoHapHbIM ypaBHEHUSIM MaTeMaTHUeCKOl (PU3MKH TaKKe OTHOCHUTCS T'H-
nepOoIMuecKoe ypaBHEHIE BTOPOTo MOpsiika. B oflHOMEpHOM 1O MPOCTPaHCTBY CIIy-
Yyae MIIETCs pellieHne ypaBHEHUS

Pu 0 ou
57 = B2 (k(z)ax> + f(z,t), z€Q,te(0,T)] 6)

1715l OTHO3HAYHOTO OTIpefieIeHHS] pELISHHS 3TOr0 ypaBHEH!US TOMUMO MPaHUYHBIX YCJI0-
BT (2) 3a7af0TCsI IBa HAYATBLHBIX yCIIOBHUS

u(z,0) = I(z), %(%0) =V(z), ze @)

2. Pa3HocTHBIEe cxeMbl JJIs1 1apad0In4ecKoro ypaBHeHUS

2.1. SIBHas cxema

[epBbIii war npoueaypbl NOCTPOSHHS PA3HOCTHOM 3aj1aui COCTOUT B IUCKPETH3aUN
obsactu Q). Byaem ucnonp3oBaTh paBHOMEPHYIO IPOCTPAHCTBEHHO-BPEMEHHYIO CEeT-

Ky
W= Wh X Wr, (I)h:{l'i:ih,i:o,].,...,NI},

Wy ={tp,=n1, n=0,1,...,N;}

Ins annpokcumariuu ypaBaeHust (1) HCMOb3yeM SIBHYIO Pa3HOCTHYIO CXEMY
=—Ay"+¢", n=0,1,...,N;. 8)
3nech uepes y" = yi* 0603HAYECHO NPUOIMKEHHOE PELIeHHE B Y3JIe CeTKHU (X4, ty) €

w, CETOYHBIN oneparop A omnpepeneH s ceToYHbIX GyHKumi y = 0 npu © € Jwy,
(rpaHUYHbIE Y3JIbl CETKHU Wp,) CIEAYIOLIMM 00pa3oMm:

1 (R g
Ay" = —(ayg )i = “h (ai+1 2+1h = —ap= h L),z € wpe



s 3aganust K03 (PUUUEHTA @ MOKHO MCIIONIb30BaTh BbIPAXKEHHUS

a; = k(ﬂ?l — 05]1),
a; = 0.5(k(z;) + k(x;—1)),

1 / todx
a; = | — —
h’ Ti—1 k(‘r)
KiroyeBoe CBOMCTBO SIBHOHM pa3HOCTHOM cXeMblI (8) 3aK/IF0UaeTcsl B TOM, YTO OHA
jerko pemaercs. CuntaeM, 4yTo NPUOIMKEHHOE PEIIeHHe ™ Ha BPEMEHHOM CIIOE ty,

M3BECTHO 714 BceX & € wy,. ClieioBaTeIbHO, Heu3BeCTHBIM B (8) sBmsiercs y™ ! mns
x € wy,. Pemas (8) otnocutensHo ¥y nomyuuM pekyppeTHoe cOOTHOIIEHME

- no__.n n_ g
yrtt =yl 7 <a¢+1 yzﬂh vi —az‘yz hyz 1) + 77 C))

3ameuanue.

B ciiyuae nocrosinaoro koagumuenta k(x) = a coorHomenue (9) 3amuiiercs
B BUJIE
vt =yl F (Ui — 200 i) el (10)

3neck BBeeH napameTtp (cemouroe uucao Pypwe)

aT
F=o3 (11)

TakuM 06pa3oM, BIYUCIUTEbHBII ANTOPUTM CIIETY IO

1. Boruucnsiem y? misgBeex ¢t =0,1,..., N,
2. nan=1,2,..., Ny

(a) mpuMmensieM (9) 15t BceX BHYTPEHHUX MTPOCTPAHCTBEHHBIX y310B (¢ = 1,2, ..., Ny—

D
n+1

(b) ycranapnuBaeM rpaHMYHBIE 3HAYEHUS I/,

=0mat=0mn4= N,.

Peanuzanus.  ®aiin parabld.py' conepsxut dynxmuio solver Ex_simple s unc-
JIGHHOT'O pelIeHHs] OTHOMEPHOIro NapaboJMYecKoro ypaBHEH!s C OIHOPOIHBIMU Ipa-
HUYHBIMH YCITOBUSIMU U IIOCTOSIHHBIM KO3(h(puumeHToM k() = a 1o SBHOH cxeMe:

def solver_Ex_simple(I, a, f, L, tau, F, T):

33225

Isrc-time-dep/parabid.py


src-time-dep/parab1d.py

Mpocmeliwas peanusayua AB6HOU pa3HocmHoU cxembl 08 NPUbAUKXEHHO20 peueHus
napabonu4eckoz2o ypaBHeHuA.

233233

cpu = @ # [lna nodcyema npoyeccopHo2o BpemeHu

Nt = int(round(T/float(tau)))

t = np.linspace(9, Nt*tau, Nt+l) # cemxka no BpemeHu

h = np.sqgrt(a*tau/F)

Nx = int(round(L/float(h)))

x = np.linspace(9, L, Nx+1) # cemka no npocmpaHcm8y

# lna yBepeHHocmu wazu no npocmpaHcmBy u BpemeHu coaaacyem C cemkamu
h = x[1] - x[0]
tau = t[1] - t[o]

u = np.zeros(Nx+1)
u_n = np.zeros(Nx+1)

# ycmaHaBauBaem Ha4vanvHele ycnoBusa u(x,0) = I(x)
for i in range(©, Nx+1):

u_n[i] = I(x[i])

for n in range(1, Nt):
# Belyucsasem npubnuxeHHoe peueHue Bo BHympeHHUX Yy34ax Cemku
for i in range(1, Nx):
u[i] = u_n[i] + F*(u_n[i+1] - 2*u_n[i] + u_n[i-1]) + tau*f(x[i], t[n])

# 3a0aem epaHu4Hble ycnoBusa
ufe] = o
u[Nx] = ©

# 06HOBnAaem nepemeHHble neped CAeOYHUUM Wa2om
u_n, u=u, un

cpu = time.perf_counter()
return u, x, t, cpu

HJ’IS[ YCKOPEHUS pacue€Ta MOXKHO BOCHOJIb30BATbCAd BEKTOPHBIMH BbLIYMCJICHUSIMU,
T.€. 3AMEHUTH SIBHBII UKIJT

for i in range(1, Nx):
ufi] = u_n[i] + F*(u_n[i+1] - 2*u_n[i] + u_n[i-1])
+ tau*f(x[i], t[n])

apu(MeTHKON HaJ] cpe3aMu

u[1:Nx] = u_n[1:Nx] + F*(u_n[2:Nx+1] - 2*u_n[1:Nx] + u[@,Nx-1])
+ tau*f(x[1:Nx], t[n])

njim

uf[1:-1] = u_n[1:-1] + F*(u_n[2:] - 2*u_n[1:-1] + u[0,-2])
+ tau*f(x[1:-1], t[n])



F — ki04eBoii mapaMeTp npu JUCKPeTH3aIlUi NapadoInyecKoro ypaBHe-
HUSL.

IMapameTp F' — Ge3pa3MepHast BeIMINHA, KOTOpast 0O0beAUHSIET (PU3NIECKUI Ta-
pamerp 3ajaud, a, ¥ HapaMeTpbl JucKpeTr3anun h u 7. CBolicTBa SIBHOH pa3HOCT-
HOJl CXeMBbI 3aBUCST OT BEJIMUMHBI F.

Oyukusa solver_EX peajqu3yeT Kak CKaJISIPHYIO TaK U BEKTOPU30BaHHYIO Bep-
cun. Kpome Toro, pynkuust solver_EX nmeer B (hyHKIMIO 0GpPaTHOTO BBI30Ba TaK YTO
M0JIb30BaTE b MOKET 00pabaThIBaTh pelIeHNE Ha KaXKIOM BPeMEHHOM citoe. OyHKIus
obparHOro BeI30Ba NMeeT BUf user_action(u, X, t, n), e u — Maccus c pe-
IIEHUEM Ha N-HOM BPEMEHHOM CJIO€, X — MPOCTPaHCTBEHHAsI ceTKa, t — BpeMeHHast
ceTKa.

def solver Ex(I, a, f, L, tau, F, T, user_action=None, version='scalar'):

233929

Bexkmopu3oBaHHasa peanuzayusa ABHOU cxemsl

233929

cpu = @ # [na nodcyema npoyeccopHo20 BpemeHu

Nt = int(round(T/float(tau)))

t = np.linspace(®, Nt*tau, Nt+l) # cemka no BpemeHu

h = np.sqrt(a*tau/F)

Nx = int(round(L/float(h)))

X = np.linspace(@, Nx*h, Nx+1) # cemka no npocmpaHcmBy

# fina yBepeHHocmu waz2u no npocmpaHcmBy u BpemeHu coesnacyem c cemkKamu
h = x[1] - x[@]
tau = t[1] - t[9]

u = np.zeros(Nx+1)
u_n = np.zeros(Nx+1)

# ycmaHaBnuBaem HavanevHele ycnoBusa u(x,0) = I(x)
for i in range(@, Nx+1):
u_n[i] = I(x[i])

for n in range(0, Nt+1):

# Bblyucasem npubnuxeHHoe peweHue B0 BHympeHHUX y3aax CemKu
if version == ‘'scalar':

for i in range(1, Nx):

u[i] = u_n[i] + F*(u_n[i+1] - 2*u_n[i] + u_n[i-1]) + tau*f(x[i], t[n])

elif version == 'vectorized':

u[1:Nx] = u_n[1:Nx] + F*(u_n[2:Nx+1] - 2*u_n[1:Nx] + u_n[@:Nx-1]) + tau*f(x[1:Nx], t[n])
else:

raise ValueError('version = {}'.format(version))

# 3adaem 2paHu4Hble ycnoBusa
u[e] = o



u[Nx] = o

if user_action is not None:
user_action(u, x, t, n)

# 06HOBnAaem nepemeHHble neped cnedyluum waz2om
u_n, u=u, un

cpu = time.perf_counter()
return u, x, t, cpu

Bepuduxamnus.

TouHoe pelieHne TUCKPeTHOro ypaBHeHust. [lepen TeM Kak MCTIONB30BaTh pelaTe-
JI, HaM HY>KHO pa3paboTaTh MOAXOSIINE TECTOBbIE MPUMEPHI JIJIsl IPOBEPKH peanusa-
uu anroputMa. OkasbiBaeTcs, 4To (PYHKIMSI, TUHEHHAS 10 BpeMEHH U KBaJpaTHIHas
1O TIPOCTPAHCTBY, B TOYHOCTH YIOBJICTBOPSICT SIBHOIM Pa3HOCTHOW cXeMe. YUUThIBas
OTHOPOJHBIE PAHUYHBIE YCIIOBHUS, MBI MOKEM BOCIIOJIb30BAThCS PELIEHUEM

u(z,t) = 5ta(l — x).

BosbMeM nocTosiHHbIN K03 uuueHt k(x) = «. [loxcrasnss ero B ypasuenue (1),
Moy4YuM (PYHKIMIO UICTOUYHHUKA

f(z,t) = 10at + 5z (l — x)

Jlerko npoBepuTh, YTO, eciu nofcTaButhb u(x,t) u f(x,t) B sBHy0 cxemy (8), To mo-
JYYHUTCSI TOKAECTBO.
BrramciieHue npaBoil 4acTH JIETKO aBTOMATH3HPOBATE, HCIIOJB3Ys SYympy:

import sympy as sp
X, t, a, 1 = sp.symbols('x t a 1")
u = x*(1l-x)*5*%t

def pde(u):
return sp.diff(u, t) - a*sp.diff(u, x, x)

f = sp.simplify(pde(u))

Hcnionb3ys TaKOM MOAXOJI, MOXKHO BBIOHPATH JI000€ BhIpAXKEHHE IS U U B CTydae
HOCTOSIHHOTO KO3 (UIIMEHTa aBTOMATHYECKH MOJIy4YaTh BbIpaXKeHue st PyHKIUH Kuc-
TOYHHUKA.

st vucnosyib30BaHusl (PYHKIUE TPU YMCJICHHOM pPelleHUuH, TpeOyeTcsl, 4ToObl U 1
f obutn pyHkMsiMu Python. Hampumep, TouHOe pellieHue TOKHO ObITh (DYHKIMEH
u_exact(x, t),anpasas uacte f(x, t).Ilapamerpsl a u 1 B onpegenexuu u u
SIBJISIFOTCSI CHMBOJIAMU U JTIOJIXKHBI ObITh 3aMeHeHbI Ha 00bekThl Tuna float B dyHKIm-
sx Python. DTo Mo>xHO cfienath, onpefensst @ 1 1 Kak 9ncia ¥ MOJCTaBIsIs UX BMECTO
cuMBOJ10B. COOTBETCTBYIOIIUE KOl MOKET BBITJISIIETh CIIEAYIOIIM 00pa3oM:



a =0.5

L =1.5

u_exact = sym.lambdify([x, t], u.subs('L', L).subs('a', a), modules="numpy")
f = sym.lambdify([x, t], f.subs('l', 1).subs('a’, a), modules="numpy")

I = lambda x: u_exact(x, 9)

3pech MBI TaKkXe CO3JaU (DYHKIUIO HaYaJIbHBIX JaHHBIX 1.

Upnes Tecra 3akiro4aeTcs B TOM, 4TOOBI Hallle pellieHue TOYHO (C MalIMHHON TOYHO-
CTBIO) BOCIIPOU3BOMIIOCH PEATN30BAHHBIM PACUETHBIM KOJIOM. IJisl 3THX Liesel B (aii-
e test_solver_ex.py.py2 MbI CO3/1aiM TECTOBbIE (DYHKIMU JJIs1 CPAaBHEHHUSI TOUHOTO U
NpHGIMKEHHOro PeLIeHuil B KOHIIe BpeMeHHOro uHTepBaia. OnHy JJisl TECTUPOBAHUS
CKaJISIPHOW pean3anim:

def test_scalar():
# Onpedensaem u_exact, f, I
import sympy as sp
X, t, a, L = sp.symbols('x t a L")
u = x*(L-x)*5%t

def pde(u):
return sp.diff(u, t) - a*sp.diff(u, x, x)

f = sp.simplify(pde(u))

a =0.5

L =1.5

u_exact = sp.lambdify([x, t], u.subs('L"', L).subs('a', a), modules="numpy"')
f = sp.lambdify([x, t], f.subs('L', L).subs('a', a), modules="numpy")

I = lambda x: u_exact(x, 9)

h = L/3.

F =0.5

tau = F*h**2/a

u, X, t, cpu = solver_Ex(I=I, a=a, f=f, L=L, tau=tau, F=F, T=2,
user_action=None, version='scalar')

u_e = u_exact(x, t[-1])

diff = abs(u_e - u).max()

tol = 1E-14

msg = 'MakcumanbHas owubka solver Ex, scalar: {}'.format(diff)

assert diff < tol, msg

Bropyto ni1st TecTHpOBaHKS! BEKTOPU30BAHHOI peall3alum:

def test_vectorized():
# Onpedensem u_exact, f, I
import sympy as sp
X, t, a, L = sp.symbols('x t a L")
u = x*(L-x)*5%t

2src-time-dep/test_solver_ex.py


src-python/test_solver_ex.py

def pde(u):
return sp.diff(u, t) - a*sp.diff(u, x, x)

f = sp.simplify(pde(u))
a=0.5
L=1.0

u_exact = sp.lambdify([x, t], u.subs('L"', L).subs('a"', a), modules="numpy")
f = sp.lambdify([x, t], f.subs('L', L).subs('a’, a), modules="numpy")
I = lambda x: u_exact(x, 0)

>
n

L/10.
F = 0.5
tau = F*h**2/a

u, x, t, cpu = solver_Ex(I=I, a=a, f=f, L=L, tau=tau, F=0.5, T=2,
user_action=None, version='vectorized")

u_e = u_exact(x, t[-1])

diff = abs(u_e - u).max()

tol = 1E-14

msg = 'MakcumasbHasa ownbka solver_Ex, vectorized: {}'.format(diff)

assert diff < tol, msg

Jlnst 3anmycka TECTOB MOXHO BOCIOJIb30BaThCsl yTunuTon py . test. s aroro B
Karasore rje coOpaHbl (ailibl ¢ IMEHaMH HauMHAIOIIUMUCS ¢ test_ mocrarouHo 3a-
NyCTUTh KOMaHy

Terminal

py.test -s -v

B aTom ciiyuae OynyT BbINOJIHEHBI Bee (yHKIMU ¢ uMeHamu Bujia test_* () u3 Bcex
(ailnoB, kOTOpbIe TakKe HauMHatoTcsl ¢ test_. TectoBble pyHKIMY (MX IMEHA UMEIOT
Buj test_*(), MOKHO co3paBath B (aiiiax ¢ JroObMU Ha3BaHUsIMU. B aTOM ciydae
WM €CITH MBI XOTHM 3ayCTHTh TECThI U3 OJHOTO (paiiyia, KOMaH/Ia 3amycka TeCTOB Oy-
JET BBITJISIIETh TaK

Terminal

py.test -s -v test_solver_ex.py

B CjIydyae ya4HOro npoxoxKjaeHust TECTOB BbIBOJ 6yJI€T NPpUMEPHO TaKUM

Terminal

collected 2 items

test_solver_ex.py::test_solver_Ex_scalar PASSED
test_solver_ex.py::test_solver_Ex_vectorized PASSED

B ciyuae npoBana Tecta 6yAeT BbIBEIEHO COOOIIEHIE KOTOPOe NepeaeTcst B Ka-
YecTBe BTOPOro NapaMeTpa KOMaHabl assert.



IIpoBepka nopsiaka cxoqumocTu. Eciiu BHIOpaHHOE pelieHHe He SIBISETCS] TOYHbIM
JIJIsl Pa3HOCTHOM CXEeMBbI, Mbl MOXKEM MPOBEPUTH MOPSIOK cxoaumocTu. [1ist napabosu-
YEeCKOro YpaBHEHUs! MOPSIKU CXOJMMOCTH MO BPEMEHHU 1 MPOCTPAHCTBY pasHble. st
YKCJIEHHON MOTPEeNIHOCTH BUja

E =Cyt" + Cyh?

umeeM 1 = 1, p = 2 (Cy u C, — HeusBeCTHbIE MOCTOSIHHBIE). [[11s yrpolieHusi, BBeieM
OJIMH MapaMeTp JUCKPEeTU3aIyu o:

§=1, h=KJ§/P,

rge K — HEKOTOpad NOCTOsITHHAas. DTO MO3BOJISIET HAM BBIJICJIUTb TOJIBKO OJIUH Ilapa-
METPp AUCKPETU3alNn

E =C0" + Co(K3™/P)P = Co", C =C;+ C.KP.

B Hamiem cayuae r = 1.

Hcnonb3ys TouHoe perienne nudhepeHnnanbHOi 3a1auu, Mbl BRIYMCIUM TOTpeL-
HOCTb E Ha 1mocnefoBaTebHOCTH YTOUYHEHHBIX CETOK M IOCMOTPHM, BBITIOJIHSIETCSI JIN
r = 1. MbI He Gyniem oneHuBaTh KoHCTaHThl Cy 1 C);, TaK KaK HaC HE MHTEPECYIOT MX
3HAYCHMSI.

B ciy4ae mocrosiHoro koadduuuenra k(x) = « anst Bei6opa K BocHonb3yemcst
YCIIOBHEM YCTOWYMBOCTH SIBHOW CXEMBbI:

aT
h2
[Moatomy, Beibupast K = /2a, Mbl 06ecrieunM B 3KCTIEPUMEHTE BHITNTOJHEHHE YCIOBHUS

YCTOUYUBOCTH.
Ianee A/st OLEHKK MOPSIIKA CXOAMMOCTH HaM HY>KHO BBIMOJHUTH CIIEAYIOLIHE 1I1a-

1
<5;= h > vV2a6'/?

T'U.

1. BrluncieHre MOTPENIHOCTEN Ha MOCIe0BaTeIbHOCTH ceToK. st aToro 3ama-
JIUM HAYANbHbIA MapaMeTp TUCKPETU3AMHU Oy, U BBITOIHUM 3KCIIEPUMEHT YMEHbINAs
5: 0, = 2F60, k = 0,1,..., m. Ina kaxgoro SKCIIEPUMEHTA MBI TOJDKHBI COXPAHSTD
FE u . CrangapTHO JJ1s1 OLIEHKH MTOTPEHIHOCTH MCIIONb3YIOTCS HOPMbI CETOUYHBIX (DYHK-
1807176

N, N, 1/2

E=ela={>_ Y (eN?hr, | , e} =uc(wits) -y,  (12)
n=0 =0

E = le"]| = max|e|. (13)

MO>KHO TaK»e UCIOJIb30BaTh HOPMY Ha OTHOM BPEMEHHOM Illare, HanpuMmep, B KO-
HEYHBI MOMEHT BpeMeHUu 1 (n = Ny):

N, 1/2

E=le"lla= (> (e)n] (14)
1=0

E=|le"|o =  max [e}]. as)



2. [lyctb Ej, — NOTpeuiHocTh, MoJy4YeHHas: Ha 9KCIIEPUMEHTe C HOMEepoM k, a d,
— COOTBEeTCTBYIOIMII mapameTp quckperusanuu. Ilonoxus Ej, = DJ;,, MBI MOKEM
OLIEHHUTb 7" CPABHUBAS NTOCJIEI0BATEIbHbIE 9KCIIEPUMEHTHI:

Erp1 = DOJ, .

Ey = Dy
Orcroa nojsyunm
- ln(Ek+1/Ek)
© In(bkp1/0k)
Tak kak r 3aBUCHT OT k J06aBUM HHIEKC K 7: 1, te k = 0,1,...,m — 2, eciu
MPOBEMICHO T 9KCTIepuMeHTOB: (0q, Fo), (01, E1), - -+, (Om—1, Em—1)-

B Hameii paccMaTprBaeMoi annpoKCUMAIUK NapaboIn4ecKoro ypaBHeHus r = 1
1 OTCIOf]a 3HAUEHHUS T; JOJDKHBI CTPEMUThCS K 1 ¢ pocToM k.

2.2. YucJeHHbIN SKCIIEPUMEHT

Eci mpeficTaBIeHHBIE BBIILIE TeCTOBBIE (DYHKIUH BBITOMHSIOTCS Ge3 OIINGOK, MbI IMe-
€M OCHOBaHMsI MPEJOIIararTh, YTO pPeann3alys Halero anroputMa sepHas. Cienyro-
LU [ar — MPOBEACHHE YHCICHHOrO 9KCIEPHMEHTA.
PaccMoTpuM 3aady, rie o/ L — HOBasi IPOCTPaHCTBEHHas NepemeHHast, a at /L2

— HOBasi BpeMeHHasl iepeMeHHast. [IpaBas yacTb (UCTOYHUK) f OTCYTCTBYeT, a & Orpa-
HUYEHA BENMYMHON max,ec(o,z) |I(2)|. B aToM ciyyae napaGosuyeckoe ypaBHeHUe
NIPHHAMAET BH]

ou  d*u

ot 022
Ha otpeske [0, 1] ¢ rpanranbiMu yeoBusimu 4(0) = 0 u(1) = 0. IIporectupyem nsa
HAYaJIbHBIX YCJIOBHS: Pa3PhIBHYIO IUIOLIANKY

—L/2 .1
1wy = [0 e L2>0
1, |[x—L/2|<0.1
u riaakyo pyHkauo aycca

I(I) _ e—ﬁ(z—L/Q)z

®yukuuu plug u gaussian B (aiine parabld.py® 3amyckatoT pemenue 1Byx co-
OTBETCTBYIOIIMX 3a7ay:

def plug(scheme="Ex', F=0.5, Nx=50):

L =1.

a=1.

T=0.1

# BoiyucnAaem tau no Nx u F
h = L/Nx

3src-time-dep/parabid.py
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src-time-dep/parab1d.py

tau = F*h**2/a

def I(x):
if abs(x - L/2) > 90.1:
return 0.
else:
return 1.

def f(x, t):
return 0.0

cpu = viz(I, a, f, L, tau, F, T,
u_min=-0.1, u_max=1.1,
scheme=scheme, animate=True,
framefiles=True)

print('Bpemsa pacyeta: {}'.format(cpu))

# End plug
# Start gaussian

def gaussian(scheme='Ex', F=0.5, Nx=50, sigma=0.05):

L =1.

= 1.

= 0.01

Boiyucnaem tau no Nx u F

= L/Nx
au = F*h**2/a

+ > % 4o

def I(x):
return np.exp(-0.5%((x - L/2)**2)/(sigma**2))

def f(x, t):
return np.zeros_like(x)

cpu = viz(I, a, f, L, tau, F, T,
u_min=-0.1, u_max=1.1,
scheme=scheme, animate=True,
framefiles=True)

print('Bpema pacyeta: {}'.format(cpu))

ITH PyHKIUM UCTIONB3YIOT (PYHKIMIO Viz 1y 3amycka cosiBepa U BU3yalu3auu
peleHus MOCPEACTBOM HCIOIb30BaHus (DYHKINHM OOPATHOTO BBI30BA AJISl PUCOBAHMSL:

def viz(I, a, f, L, tau, F, T, u_min, u_max,
scheme="Ex', animate=True, framefiles=True):
def plot_u(u, x, t, n):

plt.clf()

plt.plot(x, u, 'r-")

plt.axis([0., L, u_min, u_max])

plt.title('$t=%{}".format(t[n]))

if framefiles:
plt.savefig('tmp_frame{:04d}.png'.format(n))
plt.close()

user_action = plot_u if animate else lambda u, x, t, n: None
u, x, t, cpu = eval('solver_'+scheme)(I, a, f, L, tau, F, T,

user_action=user_action)
return cpu
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OT™MeTnM, uTO (DYHKIMS ViZz mocpeacTBoM (pyHKIMHM 06paTHOTO BBI30Ba TAKXKE MO-
JKET COXpaHsTh rpadMKu pelIeHUH Ha KaXIOM BPEMEHHOM cjioe B dailiibl opmata
png. O1H (dailjibl MOXKHO MCIOIB30BATh ISl FTeHepaluy BULEO (aiios.

3. 3agaun

3apgaua 1: 3amauya TpeTbero pojaa

HanycaTs nporpamMmy AJisl YUCJICHHOTO pelleHHs] KpaeBoH 3aiauul AJIsl ONHOMEPHOro
napaboInYecKoro ypaBHeHHUs C KPaeBbIMU YCIOBUSIMU TPETHEro pofa:

ou  0%u
du _ ou B
ot amQJrf(I,t), O<z<l,0<t<T,
au 8'&
——(0,t) + o1 (t)u(0,t) = pa(t), —=(1,t) + oa(t)u(l,t) = pa(t), 0 <t < T,

ox ox

u(z,0)=1I(z), 0<x<l

Ha PaBHOMEPHOI MO MPOCTPAHCTBY M BPEMEHM CETKE MPH UCIOIb30BAHUM SIBHOU pas3-
HOCTHOU cxeMbl. [IpoTecTrpyiiTe CKOPOCTh CXOTUMOCTHU PEaIM30BAaHHOTO METO/a IPU
l=1,01 =09 =0,10, 100 Ha TOYHOM pEIICHUH

u(z,t) = sint(1 + 22 — 32?).
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IIpeameTHbIi yKa3aTelb

l'unep6onuueckoe ypaBHeHue, 2
[Tapa6onunueckoe ypaBHeHue, 1
PasHocTHas cxema

sIBHasI, 2
IPaHUYHBIC YCIOBUS

nepBoro poaa, 1

TpeThero popa, 1
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